

УДК 616-091:92 РЫБАКОВА

МАРГАРИТА ГРИГОРЬЕВНА РЫБАКОВА

(к 70-летию со дня рождения)



19 ноября 2011 г. — юбилей профессора, доктора медицинских наук, заведующей кафедрой патологической анатомии Санкт-Петербургского Государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова Маргариты Григорьевны Рыбаковой.

После окончания 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова (1 ЛМИ) в 1964 г. М. Г. Рыбакова была зачислена в клиническую ординатуру на кафедру патологической анатомии, где началась ее практическая, научная и педагогическая деятельность под руководством профессоров М. А. Захарьевской и Т. Б. Журавлевой.

После окончания аспирантуры М. Г. Рыбакова защитила кандидатскую диссертацию "Смешанные опухоли слюнных желез" и продолжила работу на кафедре патологической анатомии 1 ЛМИ в должности ассистента, а затем доцента. Под руководством М. Г. Рыбаковой, длительное время заведовавшей учебной частью кафедры, был разработан и внедрен в практику проблемный метод обучения студентов. В 1986 г. после защиты докторской диссертации "Функциональная морфология больших слюнных желез в норме и при патологии эндокринной системы" Маргарита Григорьевна была избрана на должность профессора кафедры 1 ЛМИ, а с 1994 г. является бессменной ее заведующей, достойно продолжая дело своих предшественников — Г. В. Шора, В. Г. Гаршина, М. А. Захарьевской, Т. Б. Журавлевой — видных российских ученых и организаторов в сфере высшего медицинского образования и патолого-анатомической службы.

М. Г. Рыбакова возглавила впервые внедрявшееся в работу кафедры и неуклонно развивающееся в настоящее время направление — компьютерную автоматизацию лечебно-диагностического, научного и учебного процессов, стала автором и руководителем разработки большого числа обучающих и контрольно-тестовых программ. Постоянное стремление Маргариты Григорьевны к внедрению современных инновационных методов и оптимизации научной и практической лечебно-диагностической работы позволили организовать на возглавляемой ею кафедре лабораторию иммуногистохимических методов исследования.

Высокий авторитет М. Г. Рыбаковой в лечебно-профилактических учреждениях различных регионов Российской

Федерации определяет постоянную востребованность и неуклонный интерес к циклам тематического усовершенствования и повышения квалификации для врачей-патологоанатомов и среднего медицинского персонала.

Маргарита Григорьевна — высококвалифицированный, один из ведущих в своей отрасли специалист с большим стажем практической, научной и преподавательской работы, ведет огромную организаторскую работу, являясь членом президиума Российской общества патологоанатомов и Санкт-Петербургской ассоциации патологоанатомов, действительным членом Международной академии патологии, более 20 лет — главным специалистом по патологической анатомии Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, председателем аттестационной комиссии по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга, членом экспертно-консультативного совета Комиссии по вопросам здравоохранения Законодательного собрания Ленинградской области. В СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова занимает должность ученого секретаря Университета.

Научно-практические интересы деятельности М. Г. Рыбаковой включает разностороннее изучение основ танатогебеза при различных вариантах патологии, заболеваний зубочелюстной системы опухолевой и воспалительной природы, информативных критериев прогноза новообразований различной локализации с использованием иммуногистохимических и молекулярно-генетических методов исследования, клинико-морфологических сопоставлений внезапной сердечной смерти, амилоидоза, висцеральных проявлений хронического алкоголизма и наркомании. Под руководством М. Г. Рыбаковой на кафедре патологической анатомии СПбГМУ ведется научная работа по изучению и анализу особенностей клеточных и тканевых взаимоотношений при развитии воспаления, адаптивной перестройки, регенерации, патологии тканевого роста в условиях иммунодепрессии и экстремальных экологических воздействий, стромально-сосудистых взаимоотношений в органах экспериментальных животных и человека при повреждении, хроническом воспалении. В содружестве с клиницистами проводятся исследования с использованием достижений молекулярной биологии и генетики по изучению сравнительных аспектов "молекулярного" портрета, клинико-морфологических проявлений и прогноза опухолей различного гистогенеза.

Маргарита Григорьевна оказывает существенную поддержку специалистам клинического профиля в выполнении и осмыслении результатов морфологических фрагментов их научно-практических исследований.

За время профессиональной деятельности Маргаритой Григорьевной опубликовано более 240 научных трудов и учебно-методических работ по различным клинико-морфологическим направлениям, из них 3 монографии, 3 учебника, в том числе "Внезапная сердечная смерть", "Патологическая анатомия", "Руководство к практическим занятиям по патологической анатомии", "Руководство к практическим занятиям по патологической анатомии для студентов стоматологического факультета".

Активное участие М. Г. Рыбаковой в разработке инновационных методик в сфере высшего медицинского образования с целью повышения качества образовательных услуг было высоко оценено Правительством Российской Федерации — в 1997 г. ей было присуждено почетное звание "Заслуженный работник высшей школы".

В каждом направлении чувствуется исключительная самоотдача и искренняя преданность делу. Талантливый ученый, блестящий лектор, высокопрофессиональный руководитель, Маргарита Григорьевна отдает много сил

воспитанию молодого поколения ученых-медиков, являясь для студентов, коллег не только авторитетным специалистом своего дела, но и образцом честности, справедливости, порядочности, отзывчивости, интеллигентности, гуманного милосердного отношения к животным.

Высокие профессиональные и человеческие качества позволили М. Г. Рыбаковой снискать заслуженное уважение сотрудников кафедры патологической анатомии и научно-педагогического состава университета, патологоанатомов и врачей других специальностей не только Санкт-Петербурга, но и других регионов РФ. Маргарита

Григорьевна не останавливается на достигнутых вершинах и постоянно проявляет неослабевающий интерес к специальности. Сердечно поздравляем Маргариту Григорьевну с юбилеем, желаем крепкого здоровья, благополучия, новых достижений во всех сферах деятельности, талантливых учеников!

Коллектив кафедры патологической анатомии с патолого-анатомическим отделением СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, Президиум Российского общества патологоанатомов, Санкт-Петербургская ассоциация патологоанатомов